

# 安康日报

ANKANG RIBAO

主管、主办单位：中国共产党安康市委员会

中共安康市委机关报 1951年3月11日创刊 国内统一连续出版物号CN 61-0009 代号：51-12

2024年4月

13

星期六

甲辰年三月初五

安康日报社出版

第19460期

今日四版

安康新闻网

www.akw.cn

## 山西省政协副主席 李晓波来我市调研

本报讯(记者 陆青波)4月11日,山西省政协副主席李晓波带领山西省政协经济委员会一行,来我市开展“走好‘专精特新’发展之路,促进中小企业高质量发展”专题调研。

李晓波一行深入平利县蒋家坪凤凰茶山、老县镇社区工厂委员工作室,了解乡村振兴产业发展、基层委员职能发挥等情况。在安康高新区规划展览馆、陕西轩意光电科技有限公司、安

康陕变智能电力装备制造有限公司,同相关负责人沟通交流,询问企业发展情况,了解我市支持“专精特新”企业发展的政策、措施,在推进“专精特新”企业发展的能力和专业化水平、质量标准和品牌建设、数字化转型和绿色化发展、融资渠道与金融服务、人才培养与吸引机制、产业链协同与集群发展等方面的经验、做法、成功案例。调研组对我市加快中小企业创新发展,不断加强“专精特新”企业培育的做法给予充分肯定,特别是我市建立培育“专精特新”企业库、结合产业链加大政策支持、开展专属融资服务等工作措施和经验值得学习和借鉴,并希望今后能进一步加强沟通交流、相互学习。

陕西省政协经济委员会副主任刘斌,安康市政协主席周建功,副主席陶柏林陪同调研。

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

## 全国“巾帼普法乡村行”启动仪式暨首场示范活动在岚皋县举行

黄晓薇等出席并讲话

本报讯(记者 艾蓓 吴单)4月11日,全国“巾帼普法乡村行”启动仪式暨首场示范活动在岚皋县宏村举行。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇宣布活动启动并讲话。司法部副部长胡卫列、农业农村部党组成员黄艳、中央网信办总工程师孙蔚敏出席并致辞。陕西省省委常委、宣传部长孙大光致欢迎词。活动还同步启动了法律知识竞赛和优秀法治微视频展播。全国妇联书记处书记那艳芳主持启动仪式。陕西省妇联主席王玉娥,省司法厅副厅长师建平、省农业农村厅副厅长蔡斌、省委网信办总工程师李栋斌出席活动。市委书记武文罡、市长王浩,市领导黄戈、陈莲、韩晓晖、周康成、张广东出席活动。

黄晓薇等在启动式上指出,举办“巾帼普法乡村行”活动,是深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记在全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神的具体举措。要把巾帼普法融入推动尊法学法守法用法工作大局,大力宣传宪法、民法典、妇女权益保障法、未成年人保护法、家庭教育促进法、乡村振兴法等法律法规,把家庭家教家风建设、移风易俗、平安建设、维权关爱等贯穿其中,服务妇女儿童,促进法治乡村建设,助力推进乡村全面振兴。要总结以往好经验好做法,坚持守正创新,加强部门联动,调动各方力量,线上线下相结合,在增实效上下功夫,防止形式主义,推动普法宣传走深、做实、落细。

启动仪式上,由女法官、女检察官、女律师、女职工代表,普法讲师团以及乡村法律明白人、农村学法用法示范户代表宣誓成立“巾帼普法乡村行”志愿服务队。江苏省妇联与陕西省妇联代表东西部省份交换开展对口支援普法工作框架协议。在首场示范活动中,农村妇女群众在“以案释法”节目《法律伴我



全国“巾帼普法乡村行”启动仪式暨首场示范活动现场

艾蓓 吴单 摄

行》,就婚姻财产纠纷、家庭暴力、未成年人保护等问题、讲困惑,法律专家指导乡村“法律明白人”从有效取证、适用法律、合法程序等方面作出解答。巾帼普法志愿服务队演出了快板说唱《普法路上》,设置了法律咨询服务站,群众踊跃参与现场法律知识问答和咨询活动。当地学校还将此次活动作为法治教

育课堂,通过《我来画普法》节目展示学生学法成果。

据悉,活动由全国妇联、中央网信办、司法部、农业农村部联合主办,将面向农村基层,贯穿全年常态化开展,四部门将继续举办示范活动,扩大影响力,形成带动效应。

在安期间,黄晓薇还到岚皋县四季

镇巴山样子·杨家院子、岚皋县“和美家·妇儿驿站”、安康新德润玩具有限公司、安康市女企业家协会、安康高新现代城社区,调研农村妇女参与乡村振兴、妇女儿童一站式综合平台、“三新领域”妇联组织建设、社区家长学校、家庭文明建设、“爱心妈妈”和毛绒玩具产业带动妇女就近就业等情况。

## 武文罡会见中国二冶集团有限公司总经理耿永旺一行

本报讯(记者 艾蓓)4月10日,市委书记武文罡会见中国二冶集团有限公司总经理耿永旺一行。双方围绕产业发展、科技创新、基础设施建设等方面合作进行了交流。

中国二冶集团有限公司副总经理居居,投融资部部长李曦鹏,市委常委、常务副市长黄戈,市委秘书长和市直有关部门负责同志参加会议。

## 在陕部分全国人大代表、省人大代表来安专题视察

本报讯(记者 黄慧慧)4月9日至11日,省人大常委会组织部分在陕全国人大代表、省人大代表来安开展“发挥人大代表作用·履职尽责”“三个年”专题视察活动。省人大常委会主任程红,省人大常委会副主任王浩,省人大常委会委员、省人大常委会代表工作委员会主任程引弟,全国人大代表、省人大代表、市委副书记、市长王浩参加视察,市人大常委会主任王彪、副主任王孝成陪同视察。

代表们先后赴平利县老县镇蒋家坪村、锦屏社区工厂、老县镇中心小学、老县镇医院、白河县黄姜循环发展产业园、石村产业园、宝石文化产业园、恒口示范区恒通纤维科技有限公司、毛玩五大中心、安康高新区安康智慧物流园、轩意光电科技有限公司、富家河生态环境整治项目等地,通过实地察看、听取介绍、现场交

流等方式,详细了解我市大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济等情况。

代表们沿着习近平总书记考察足迹,边走边看、边听边议,对我市近年来经济社会发展取得的成就表示肯定。代表们纷纷表示,要认真学习贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示,牢记习近平总书记指引的方向前进。要依法履行人大代表职责,聚焦推动“八个新突破”、深化拓展“三个年”活动,以更加饱满的热情干事创业,发挥自身优势,广泛汲取民意,竭诚参政议政,充分发挥代表作用,切实把视察成果转化成为工作实效和人民福祉,为谱写陕西新篇、争做西部示范贡献人大智慧和力量。

## 我市4项科技成果获2023年度陕西省科学技术奖

本报讯(通讯员 程苗)日前,省政府发布2023年度陕西省科学技术奖励名单,我市4项科技成果荣获省科学技术奖,其中二等奖1项、三等奖3项。

其中,安康学院等单位主持完成的“秦巴地区富硒特色农产品生产关键技术集成与集成示范”获省科学技术进步奖二等奖;安康市中心医院等单位主持完成的“秦巴山区糖尿病防治模式创建和关键技术研发与临床应用”、安康市农业科学研究院等单位主持完成的“魔芋加工关键技术集成与产品开发”、平利县一茗茶业有限公司等单位主持完成的“富硒茯茶新产品研发及关键技术集成”分获省科学技术进步奖三等奖。

下一步,我市将围绕新一轮秦创原三年行动计划贯彻落实,持续加大创新要素聚合,不断优化创新生态环境,全面深化科技体制机制改革,充分调动科研人员创新创造的积极性和主动性,加快促进科技成果转化,为推动高质量发展和现代化建设提供强有力的科技支撑。

## 安康12345热线假期服务“不打烊”

本报讯(通讯员 潘学东)“您好,很高兴为您服务,请问有什么可以帮您?”清明小长假,安康12345热线话务大厅回荡着话务员忙碌而有序的声音,话务员正在热忱而专业地接听和记录群众和来安游客的每一个来电、每一桩诉求。

“我家有人在安康市参加的职工医保,现在需要在西安住院治疗,怎么备案?如何进行报销?”李先生拨通12345热线后焦急地问。话务员在了解李先生咨询的问题后,详尽地答复李先生陕西省内就医不需要进行异地就医备案,前往医院就医出院结算时可直接报销,并将赔付标准、支付比例进行告知,用专业知识和热情服务及时为市民排忧解难。

“4月5日,我和家人前往石泉县游玩,将车辆停在金江司司的地面停车位上,取车时发现车辆停在车的前方,导致被堵,无法驶离,能不能帮助协调联系车主移车。”接到外地游客刘女士不满的电话后,12345热线立即启动涉

## 我市开展2024年“青年创业就业之星”选树宣传活动

本报讯(通讯员 马思恩)近日,市委宣传部、市委文明办、市人社局、市财政局、市退役军人事务局、共青团安康市委联合部署,开展安康市2024年“青年创业就业之星”选树宣传活动。

活动着力挖掘新时代青年服务群众、为民办事、自主创业、奉献社会的先进事迹,树立新时代青年的先进典型,

发挥榜样模范带头作用,激励广大青年勇担使命,进一步激发新时代青年的责任感、使命感和自豪感,凝聚青春力量,助推安康经济社会高质量发展。

本次选树宣传活动以“最美青年乐业在安康”为主题,推荐候选人应在40岁以内(1984年4月2日以后出生),侧重于高校毕业生、退役军人、脱贫劳动

力、返乡农民工等重点群体。活动由动员发动、组织推荐、评议发布、宣传学习4个阶段组成,自4月2日启动,至12月31日结束,由各县(市、区)推荐候选人40人,最终评选出安康市2024年“青年创业之星”“青年就业之星”。

活动鼓励安康市内各行业青年群体积极参与,大力营造扎根基层、回报

桑梓、服务社会、奉献青春和激励青年群体创业就业的浓厚氛围。本次活动通过推动选树宣传活动进校园、进企业、进社区、用好用活新媒体,多渠道开展宣传,切实增强活动的针对性实效性和吸引力感染力,充分发挥“青年创业就业之星”的激励效应,使学习典型、奉献青春蔚然成风。

## 和美漩渦 幸福村民

通讯员 谢青含

千亩梯田油菜花竞相绽放,犹如一片金色的海洋,空气中都是油菜花的香气,每呼吸一口都是幸福的味道。村落、远山,点缀其中,宛如世外桃源。

走进汉阴县漩渦镇内,干净整洁的庭院、亮丽木板装饰的房间,构成一幅诗意图画卷,令人惬意。近年来,漩渦镇借势而为,凭着“国家水利风景区”等多个“国字号”名头,在村庄“美丽”上作文章,在乡风“文明”上下功夫,绘就了一幅文旅融合发展、宜居宜业和美乡村的靓丽画卷。

### 紧盯“五美”:乡村美丽颜值靓

“村里环境越来越美了,如诗如画的油菜花海吸引着游客前来,生活在这里,我感到开心又自豪。”堰坪村民罗和平说。

近年来,漩渦镇深入贯彻绿水青山就是金山银山的理念,聚焦“生态振兴”,紧盯“环境美、整齐美、生态美、生活美、和谐美”目标,积极动员广大党员、干部群众参与“国家卫生镇”创建,持续开展人居环境整治行动,完善村级污水管网,建设污水处理厂,解决生活污水直排问题,配备专职保洁人员环卫车辆,签订统一垃圾清运协议,开展“扫干净、摆整齐、改旱厕、清污水”行动,一系列举措不断落地落实,乡村颜值逐步靓了起来。

同时,抢抓全省“打造五美庭院,建设最美乡村”机遇,引导群众充分利用房前屋后、路边沟边、渠边塘边等室外空闲地,因地制宜种植

经济林木、花卉苗木、摆放盆景盆栽,实现特色产业与自然相融合,促进经济效益与生态效益相统一,村民们的幸福感不断提升。

### “最美”底色:治理有效乡风好

4月1日,2024年汉阴县双拥走进风堰音乐会暨漩渦镇千万工程示范村家训传承惠民演出在移民广场举行,音乐快板《赞家训》,独唱《美丽的风堰古梯田》等表演为观众送上了一场视听盛宴,精彩的演出吸引了周边村民前来观赏。

“昨天我在广播和网络人员入户走访时听说今天村址广场有文化演出,所以早早赶来抢占绝佳观赏位置,每年在家门口就能看到这样精彩的演出节目,我们感到特别高兴,希望这样的活动多多举办。”正在观看的村民说。

近年来,漩渦镇不仅着力推动基层文化建设,丰富群众精神文化生活,并持续强化党建引领、创新乡村治理体系,将移风易俗工作与网格化综合治理工作相结合,依法推进基层治理,及时化解各类矛盾纠纷等,将文明治理融入社会治理各环节、全过程。积极引导,以打造清廉村居建设为切入点,开展“寻找最美家庭”“文明家庭”“最美儿媳”等活动,努力形成积极向上的乡村文明新风尚助推乡村文化振兴。

如今的漩渦镇,基础设施逐步完善,社会治理规范有序,基层公共文化繁荣……融汇成最靓丽的乡风“底色”。

### 民宿“管家”:产业兴旺生活富

每年4月,漫步村中,洁白的墙面、黛青的屋瓦、金灿灿的油菜花,孩童嬉闹,农人牵着牛在长桥上悠悠走过,登上高处随处可见铺天盖地的金色海洋,处处都流淌着乡村田园的盎然春意。

堰坪种植大户杨明荣说:“政府每年都免费发放油菜种子和化肥,并派专门的农技人员指导种植技术。”近年来,漩渦镇利用古梯田,以农文旅融合发展思路,依托“政府+合作社+农户”模式,打造“以花为媒”,从油菜品种、种植、加工、销售到油菜花文化旅游季的全产业链条,实现产销一体化,助力群众增收。

“缘起一朵花,何止一朵花。”人气带动乡村经济发展。近年来,漩渦镇积极培育特色农家乐,目前拥有星级农家乐33家。2024年的“油菜花”旅游季,风堰古梯田迎来首个旅游高峰。吴家花屋、冯家堡子、太平寨等景点游人如织,附近一字排开的农特产摊点上,村民售卖的山货、自制腊肉、豆腐乳等备受追捧。

漩渦村党支部书记刘辉信心满满地说:“现在的村子大不一样,街道整洁了,村里有近20家农家乐,高峰时平均每家日营业额可达6000元,大家的生活越来越好。”

(下转四版)

深化“三个年”奋进谱新篇